
7. ΣΛΑΒΟΙ ΚΑΙ ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ 
 

α. Σκλαβηνίες 

 

Έτσι ονομάζονται οι μόνιμες εγκαταστάσεις των Σλάβων στη χερσόνησο του Αίμου, οι 

οποίες αποτελούν αρχικά αυτόνομες νησίδες σλαβικού πληθυσμού. 

                                              

Εξέλιξη των σκλαβηνιών κατά τον 9ο αι. 

 

Απ΄αυτές που βρίσκονται στα ΒΔ. του Αίμου   Αυτές που βρίσκονται στα νότια, 

σχηματίζοναι τα κράτη των Σέρβων και          ενσωματώνονται σταδιακά στη  

των Κροατών, που εκχριστιανίζονται             θεματική διοίκηση του βυζ. κράτους 

στα χρόνια του Βασιλείου Α΄. 

 

 

β. Η ίδρυση του κράτους των Βουλγάρων 

 

 Στα τέλη του 7ου αι. (επί του αυτοκράτορα Κων/νου Δ΄ της δυναστείας του 

Ηρακλείου) οι Βούλγαροι, λαός που προωθήθηκε από τις ασιατικές στέπες, 

ιδρύουν κράτος μεταξύ Δούναβη, Αίμου, Εύξεινου Πόντου. Ο 

αυτοκράτορας, λόγω των κρίσιμων περιστάσεων, αναγνωρίζει το κράτος 

και αργότερα ο Λέων Γ΄ ανανεώνει τη συμφωνία μαζί τους (τον βοηθούν 

μάλιστα να αντιμετωπίσει την αραβική επιδρομή εναντίον της Κων/πολης). 

 

 Τον 8ο αι. ο Κων/νος Ε΄ εκμεταλλευόμενος τη διαμάχη μεταξύ της 

παλαιάς βουλγαρικής αριστοκρατίας (που ακολουθούσε αντιβυζαντινή 

πολιτική) και του φιλοβυζαντινού κόμματος (που προερχόταν από την 

ανάμιξη των σλαβικών πληθυσμών με τις λαϊκές βουλγαρικές τάξεις), 

εξεστράτευσε εναντίον των Βουλγάρων και αποκατέστησε τη βυζαντινή 

υπεροχή στη χερσόνησο του Αίμου. 
 

 

γ. Η Βουλγαρία υπό τον Κρούμο 

 

 Στις αρχές του 9ου αι. : η Βουλγαρία ισχυροποιείται (κατάκτηση της 

Σαρδικής, σημ. Σόφιας). Ο Βούλγαρος ηγεμόνας, Κρούμος, νικά το στρατό 

του Νικηφόρου Α΄, και ο τελευταίος σκοτώνεται. Στη συνέχεια κατακτά 

λιμάνια του Εύξεινου Πόντου κι εμφανίζεται μπροστά στην Κων/πολη 
(814). Ο αιφνίδιος θάνατός του απομακρύνει τον κίνδυνο, αφού ο διάδοχός 

του, Ομουρτάγ, υπογράφει 30ετή ειρήνη με το Βυζάντιο. 

 

δ. Η οργάνωση του βουλγαρικού κράτους 

 

 Το βουλγαρικό κράτος αποτελείται από δύο φυλετικά στοιχεία: τους 

Πρωτοβούλγαρους (ο χάνος και η αριστοκρατία), που καθόριζαν την 

κρατική πολιτική και τις σλαβικές φυλές (οι αρχηγοί των σκλαβηνιών 

μετείχαν ως ένα βαθμό στη διοίκηση).  

 Από τον 9ο αι. οι Σλάβοι υποτάσσονται πολιτικά στην πρωτοβουλγαρική 

αριστοκρατία, αλλά αφομοιώνουν εθνολογικά τους- ουνικής καταγωγής- 

Βουλγάρους. 


